

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение  
высшего образования  
«Национальный исследовательский университет «Высшая школа  
экономики»

**Аналитическая записка по семинару**  
«Перспективы и особенности политической стратегии Китая в  
Арктическом регионе как участника БРИКС»  
**по работе в рамках научно-учебной группы**  
*БРИКС+ как площадка для сотрудничества в Арктике: проблемы,  
перспективы и сценарии развития /*  
*BRICS+ as a Platform for Cooperation in the Arctic: Challenges, Prospects,  
and Development Scenarios*

Член НУГ  
**Ардзинба К.Г.**

**Руководитель группы:**

**Стрельникова Ирина Александровна**

Кандидат юридических наук, доцент Департамента Зарубежного  
Регионоведения, Факультет Мировой Экономики и Мировой Политики

**2024**

## “Перспективы и особенности политической стратегии Китая в Арктическом регионе как участника БРИКС”

Арктика становится важным стратегическим регионом для крупнейших мировых игроков, включая Китай, который стремится к активному участию в управлении ресурсами и инфраструктурой региона. Как участник БРИКС, Китай видит Арктику как важное направление не только с точки зрения освоения природных ресурсов, но и в качестве нового маршрута для международной торговли и сотрудничества в рамках устойчивого развития.

Стратегия Китая в Арктике является многоуровневой и включает в себя экономические, политические и научные компоненты. Китай планирует укрепить своё влияние через участие в крупных проектах в России, установление контактов с арктическими государствами и развитие "Полярного шелкового пути". На фоне изменений климата и сокращения ледового покрова Арктики эта стратегия приобретает всё большую актуальность.

Китай официально не является арктической страной, но в 2018 году в своей Белой книге по Арктике он провозгласил себя "государством, близким к Арктике". Это позволяет Китаю продвигать свои интересы в регионе на дипломатической арене и участвовать в международных дискуссиях о будущем Арктики. Стратегическая цель Китая — занять активную позицию в международных институтах, таких как Арктический совет, где он имеет статус наблюдателя. Это открывает для Китая возможности влияния на решения, принимаемые в регионе.

Одним из главных проектов Китая в Арктике является развитие так называемого "Полярного шелкового пути" — северного морского маршрута, который соединяет Китай с Европой через Арктические воды. Этот маршрут является важной альтернативой традиционным южным маршрутам через Суэцкий канал, позволяя сократить время доставки грузов и снизить издержки на транспортировку.

Кроме того, из-за климатических изменений и таяния льдов Арктика становится более доступной для круглогодичного судоходства. Китайские компании, особенно судоходные и логистические гиганты, уже активно инвестируют в исследования и освоение этого направления.

Арктика богата природными ресурсами, такими как нефть, газ, уголь, редкоземельные металлы и рыба. Эти ресурсы представляют стратегический интерес для Китая в его стремлении обеспечить энергетическую безопасность и

диверсифицировать поставки природных ресурсов. Китайские компании активно участвуют в разработке этих ресурсов, заключая соглашения с арктическими государствами, особенно с Россией, Норвегией и Исландией.

Особое значение имеет китайско-российское сотрудничество в области добычи природного газа на Ямале. Совместные проекты в этой сфере, такие как проект "Ямал СПГ", являются ярким примером стратегической кооперации между двумя государствами. Китай также нацелен на участие в разработке новых арктических месторождений нефти и газа, что в перспективе укрепит его энергетическую независимость.

Китай активно инвестирует в арктическую инфраструктуру. Это включает строительство портов, ледокольных судов и транспортных узлов. Эти проекты не только облегчают доступ к арктическим ресурсам, но и способствуют созданию новых торговых маршрутов.

Ледоколы и современные технологии навигации позволяют Китаю расширить свои возможности в северных широтах. Пекин рассматривает Арктику как зону, которая может существенно повлиять на будущее глобальной торговли и логистики, и именно поэтому поддерживает долгосрочные инвестиции в инфраструктуру региона.

Китай также активно развивает научное присутствие в Арктике. Строительство научно-исследовательских станций и запуск экспедиций демонстрируют долгосрочную заинтересованность в изучении Арктики. Китайские ученые исследуют изменения климата, влияние таяния ледников и экосистемы региона. Китай видит в этом не только научную ценность, но и возможность укрепить своё международное сотрудничество через участие в многосторонних инициативах.

Важной частью стратегии Китая является экологическая ответственность. Китай продвигает идеи устойчивого развития и активно поддерживает международные усилия по сохранению арктической экосистемы. Этот аспект позволяет Китаю не только позиционировать себя как ответственного игрока на мировой арене, но и укреплять свои дипломатические позиции в отношении арктических государств.

Одним из ключевых направлений политической стратегии Китая в Арктике является укрепление сотрудничества с Россией. На фоне ухудшения отношений между Россией и Западом Китай стал для России одним из основных партнеров в освоении Арктики. Совместные энергетические и инфраструктурные проекты, такие как строительство СПГ-заводов, развитие транспортных маршрутов и совместные исследования в Арктике, стали важной частью этого партнерства.

Россия рассматривает Китай как надежного партнера для освоения северных территорий, особенно в условиях санкций.

Кроме России, Китай поддерживает тесные отношения с другими арктическими странами, такими как Норвегия, Исландия и Канада. Взаимодействие включает не только экономическое сотрудничество, но и совместные научные и экологические проекты. Китай стремится укрепить своё влияние через участие в многосторонних инициативах и диалогах по вопросам управления ресурсами Арктики.

Будучи членом БРИКС, Китай использует эту площадку для продвижения вопросов глобального экономического развития и устойчивого использования природных ресурсов. Хотя Арктика не является основной темой на встречах БРИКС, Китай рассматривает возможность расширения сотрудничества с другими странами блока в этом направлении. Потенциальные проекты в Арктике могут стать частью глобальной стратегии БРИКС, направленной на увеличение экономического взаимодействия и развитие инфраструктуры.

В ближайшие десятилетия можно ожидать усиления китайского присутствия в Арктике. Стратегия Китая включает долгосрочные инвестиции в инфраструктуру, энергетику и науку. Более того, Китай активно расширяет свои связи с арктическими государствами, что позволит ему укрепить своё влияние в регионе.

Таяние арктических льдов открывает новые возможности для судоходства и разработки природных ресурсов. Китай намерен использовать эти изменения для укрепления своей роли в глобальной торговле и обеспечении энергетической безопасности. В то же время изменения климата могут привести к увеличению числа международных экологических инициатив, в которых Китай готов играть активную роль.

Политическая стратегия Китая в Арктическом регионе, как участника БРИКС, направлена на укрепление экономического и научного присутствия, развитие инфраструктуры и экологическую безопасность. Стратегическое сотрудничество с Россией и другими арктическими государствами, а также участие в международных институтах позволяют Китаю играть все более значимую роль в регионе.